KARTA PRACY 3.7. SILY OPORU. TARCIE

ZADANIE 1.
Uzupetnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedz A lub B oraz 1. lub 2.
Opory ruchu sg A. mniejsze jest pole powierzchni prze- 1. bardziej chropowata
m wicksze. im - kroju ciala prostopadte do — jest powierzch-
tym wigksze, B. wigksze kierunku ruchu ciala i im 2. mniej nia ciata.
ZADANIE 2.

Oce, czy ponizsze informacje sq prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
falszywa.

Nicodigcznym elementem ruchu w osrodku materialnym sg sity oporu. P | F

Sily oporu maja zawsze zwrot zgodny ze zwrotem wektora predkosci ciata. ' P | F

Lepkos¢ cieczy ro$nie wraz ze wzrostem temperatury. P|F
ZADANIE 3.

Tustracje przedstawiaja dwa takie same samochody poruszajace sie ze stata szybkoscia. Predko$é samochodu

na rys. 1 wynosi 100 kTm, a predkosé samochodu na rys. 2 to 80 —]\1113
2L ti _ = 100 km/h =L !| _t 80 km/h
AL A Qo —

rys. 1 rys. 2.
Uzupelnij zdania.
a) Przyspieszenie samochodu na rys. 1 wynosi .................... 21;
&2
b) Wypadkowa sita dzialajaca na samochdd na rys. 1 ma warto$é ... .. N.
¢) Wigksza sifa oporu dziala na samochéd na rys. ... .
ZADANIE 4,

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jedli jest
falszywa.

Na spoczywajqcy na stole klocek nie dziata sila tarcia. P|F
Wartos¢ sily tarcia statycznego jest zawsze réwna wartosci sily, z jaka dzialamy na nieruchome PlEF
ciato, by wprawic je w ruch.

Dla danego ciala sily tarcia tocznego sa wielokrotnie wieksze od sit tarcia Slizgowego. P | F

FIZYKA. KARTA PRACY 3.7 SItY QPORU. TARCIE 69



70

ZADANIE 5.
Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz sposrdd A lub B oraz 1. lub 2.

Gdy usitujemy przesunaé
cigzkg szafe, a mimo tego
szafa pozostaje w miejscu, to
oznacza, ze na szafg dziala sita

A. tarcia statycznego, | a wypadkowa 1. ma warto$¢ rézng od 0 N.
wszystkich sit dzia-
B. tarcia kinetycznego, | tajacych na szaf¢ | 2. ma warto$é réwna O N.

ZADANIE 6.

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jedli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
falszywa.

Wartos¢ sily tarcia nie zalezy od materialu, z ktérego sa wykonane trace si¢ powierzchnie. P|F

Warto$¢ sily tarcia zalezy od sily, z jaka ciato naciska na podloze. P|F

Sifa tarcia zawsze powoduje negatywne skutki i dlatego nalezy dazyé do zmniejszenia jej wartosci. | P | F

ZADANIE 7.

Na drewnianym stole spoczywat klocek z drewna, ktérego masa wynosi 1 kg. Uczent przymocowat do klocka
sifomierz i mierzyt warto$¢ sily podczas wprawiania klocka w ruch, pociagajac poziomo za sitomierz (jak na
rysunku).

Zalezno&¢ sily tarcia migdzy podtozem a klockiem od sily uzytej przez ucznia przedstawiono na wykresieeeeee.

TN]
6

_ 0 W Bt

0012345678 9 10FN]

7.1. Uzupetnij zdania.
a) Maksymalna warto$¢ sily tarcia statycznego dzialajacej na klocek wynosifa ........ccccoccevvcvuennneee N.
b) Warto$¢ sily tarcia kinetycznego dzialajacej na klocek wynosita ... N.

7.2. Oblicz warto$¢é wspoiczynnika tarcia statycznego migdzy podiozem a klockiem. Do obliczen przyjmij war-

i ; o : m
tos¢ przyspieszenia ziemskiego g = 9,81 —-.
o2
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7.3. Uczen zmienit ustawienie klocka w ten sposob, ze klocek stykat sie z podlozem sciang o mniejszej po-
wierzchni (jak na rysunku).

Nastepnie wprawial klocek w ruch i sprawdzal wskazania sifomierza. Okazalo si¢, ze sitomierz pokazywal taka
samg warto$¢ maksymalne; sily, przy ktorej klocek pozostawat jeszcze w spoczynku.
Uzupetnij zdanie wyrazeniem wybranym z nawiasu, tak aby byto ono prawdziwe.

Maksymalna wartos¢ sily tarcia statycznego dziatajacej migdzy klockiem a podtozem (zalezy/nie zalezy)

.................................... od wielkosci powierzchni styku ciata i podtoza.

7.4. Oblicz warto$¢ wspdiczynnika tarcia kinetycznego miedzy podiozem a klockiem.
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ZADANIE 8.
Samochod poruszajacy si¢ z szybkoscig 72 —khﬂ zaczal hamowa¢ z wylaczonym napgdem. Podczas hamowania

samoch6d poruszal sig ruchem jednostéjnie opdZnionym.
a) Wykaz, wykonujac odpowiednie obliczenia, ze podczas hamowania samochéd opbznienie samochodu mia-

to wartosci 4,12 = Do obliczer przyjmij warto$¢ wspdiczynnika tarcia 0,42 oraz warto$¢ przyspieszenia

ziemskiego g = 9,81 522

] L

b) Oblicz czas hamowania tego samochodu.

l

¢) Oblicz drogg hamowania tego samochodu.
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